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 এই অধ্যায়ের বিগত িছরসমূয়ের বিার্ড প্রয়ের বিয়েষণ: 
 

বিার্ড 

২০২৪ ২০২৩ ২০২২ ২০২১ ২০২০ ২০১৯ ২০১৮ ২০১৭ 
CQ M

C

Q 

CQ M

C

Q 

CQ M

C

Q 

CQ M

C

Q 

CQ M

C

Q 

CQ M

C

Q 

CQ M

C

Q 

CQ M 

C 
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a b c a b c a b c a b c a b c a b c a b c a b c 

ঢাকা 1 1 1 3 1 1 1 2 1 1 1 3 2 2 2 6 1 1 1 2 1 1 1 2 1 1 1 2 1 1 1 3 

রাজশােী 1 1 1 4 1 1 1 4 1 2 2 6 2 2 2 7 1 1 1 2 1 1 1 2 1 1 1 2 1 1 1 3 

চট্টগ্রাম 1 1 1 3 1 1 1 3 1 1 1 4 2 2 2 8 1 1 1 4 1 1 1 2 1 1 1 2 1 1 1 4 

কুবমল্লা 1 1 1 3 1 1 1 5 1 1 1 4 2 2 2 9 1 1 1 3 1 1 1 3 1 1 1 2 1 1 1 3 

যয়শার 1 1 1 4 1 1 1 3 1 1 1 5 2 2 2 7 1 1 1 3 1 1 1 2 1 1 1 2 1 1 1 3 

িবরশাল 1 1 1 4 1 1 1 3 1 1 1 3 2 2 2 6 1 1 1 2 1 1 1 4 1 1 1 2 1 1 1 3 

বসয়লট 1 1 1 3 1 1 1 5 1 1 1 4 2 2 2 8 1 1 1 2 1 1 1 4 1 1 1 2 1 1 1 4 

বিনাজপুর 1 1 1 4 1 1 1 2 1 1 1 4 2 2 2 8 1 1 1 4 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 3 

মেমনবসিংে 1 1 1 3 2 1 1 4 1 1 1 3 2 2 2 7 1 1 1 3             

 

 
 

 

01. বিকাল 3 ∶ 30 টাে ঘণ্টার কাাঁটা ও বমবনয়টর কাাঁটার মধ্যিতডী 
বকাণ কত?    [ঢা.য়িা.’২৪] 

 (a) 75° (b) 85° (c) 90° (d) 95° 

 বনয়চর বচয়ের আয়লায়ক পরিতডী দুইবট প্রয়ের উত্তর িাও। 

 
02. PQ = 1 এিিং QR = √2 েয়ল, sin(−θ) + cos(−θ) এর 

মান কত?    [ঢা.য়িা.’২৪] 
 (a) −√2 (b) 0 (c) 1 (d) √2 

03. PR

QR
+

PQ

QR
= √2 েয়ল, θ এর মান কত?  [ঢা.য়িা.’২৪] 

 (a) 
π

2
 (b) 

π

3
 (c) 

π

4
 (d) 

π

6
 

04. sin θ =
5

13
 এিিং π < θ < 3π

2
 েয়ল, cosθ = কত? 

    [রা.য়িা.’২৪]  

 (a) 
13

12
 (b) 

12

13
 (c) −

12

13
 (d) −

13

12
 

05. সকাল 11: 25 টাে ঘবির ঘণ্টার কাাঁটা ও বমবনয়টর কাাঁটার 

অন্তগডত বকাণ কত বর্বগ্র?   [রা.য়িা.’২৪]  

 (a) 192.5° (b) 190° (c) 12.5° (d) 10° 

06. β =
7π

2
 েয়ল,    [রা.য়িা.’২৪]  

 (i) cos (β −
π

6
) = −

1

2
 

 (ii) cosec (β −
π

3
) = −2 

 (iii) tan (β − π

4
) = −1 

 বনয়চর বকানবট সবিক? 
 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii 
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07.  

 বচয়ে, O বকন্দ্র েয়ল বনয়চর বকানবট সবিক?  [ি.য়িা.’২৪] 

 (a) ∠AOB ∝ AB (b) ∠AOB ∝
1

AB
  

 (c) ∠AOB ∝  AB2 (d) ∠AOB ∝
1

AB2
 

08. sin θ =
4

5
 এিিং π

2
< θ < π েয়ল, tanθ এর মান কত? 

    [ি.য়িা.’২৪] 

 (a) −
4

3
 (b) −

3

4
 (c) 

3

4
 (d) 

4

3
 

09. −580° বকান চতুর্ডায়গ অিবিত?  [ি.য়িা.’২৪] 

 (a) প্রথম (b) বিতীে (c) ততৃীে (d) চতুথড 

10. cosecθ = −
5

3
 এিিং cos θ > 0 েয়ল [ঢা.বিা., বস.বিা.’২৩] 

 (i) tan θ = −
3

4
  

 (ii) sec θ =
5

4
   

 (iii) cot2 θ =
16

25
 

 বনয়চর বকানবট সবিক? 

 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii 

11. sinA =
1

2
 এিিং cosB = √3

2
 েয়ল tan(A + B) = কত? 

     [ঢা.বিা.’২৩]  

 (a) 
1

2
 (b) 1 (c) √2 (d) √3 

12.     [রা.বিা.’২৩] 

  
 বচয়ে ∠C এর িতৃ্তীে মান বনয়চর বকানবট? 

 (a) 
5π

9
 (b) 

7π

9
 (c) 

11π

9
 (d) 

13π

9
 

 বনয়চর উদ্দীপয়কর আয়লায়ক পরিতডী দুইবট প্রয়ের উত্তর িাও: 

 
13. বচয়ে π

4
< θ <

π

2
 েয়ল c ও a এর সম্পকড বকানবট?  

 (a) c > a  (b) c < a  [রা.বিা.’২৩] 
 (c) c ≥ a  (d) c ≤ a 

14. sin θ + cos θ এর মান বনয়চর বকানবট?   [রা.বিা.’২৩] 

 (a) 
a+c

√a2+c2
 (b) 

√a2+c2

a+c
 (c) 

a

√a2+c2
 (d) 

c

√a2+c2
 

15. θ সকূ্ষ্ময়কাণ েয়ল, (25π
2
+ θ) বকান চতুর্ডায়গ অিবিত? 

     [রা.বিা.’২৩]  

 (a) ১ম (b) ২ে (c) ৩ে (d) ৪থড 

16. বকায়না বেরু্য়জর বকাণ বতনবটর অনুপাত 3: 4: 5 েয়ল, িেৃত্তম 

বকাণবটর িতৃ্তীেমান কত? [চ.বিা., বস.বিা., ি.বিা.’২৩] 

 (a) 
πc

12
 (b) 

πc

4
 (c) 

πc

3
 (d) 

5πc

12
 

17. −1038° বকায়ণর অিিান বকান চতুর্ডায়গ?  

   [চ.বিা., বস.বিা., ি.বিা.’২৩] 

 (a) ১ম (b) ২ে (c) ৩ে (d) ৪থড 

 বনয়চর উদ্দীপয়কর আয়লায়ক পরিতডী প্রয়ের উত্তর িাও:  

 cosec θ = −
5

3
 এিিং cosθ > 0. 

18. θ এর অিিান বকান চতুর্ডায়গ?   [বস.বিা.’২৩] 

 (a) প্রথম (b) বিতীে (c) ততৃীে (d) চতুথড 

19. 2 cosA = √2 েয়ল tan 3A এর মান বনয়চর বকানবট? 

     [বস.বিা.’২৩]  

 (a) 1 (b) 
1

2
 (c) −

1

2
 (d) −1 

20. tan (θ −
13π

2
) এর মান কত?   [ি.বিা.’২৩] 

 (a) −cotθ (b) −tanθ (c) cotθ (d) tanθ 
21. −375° বকাণবট বকান চতুর্ডায়গ অিবিত?    

 [ি.বিা.’২৩; ঢা.বিা., বস.বিা., য.বিা., কু.বিা.’২২; ঢা.বিা., 

চ.বিা., ি.বিা., কু.বিা.’২১; রা.বিা., চ.বিা., বস.বিা., 

কু.বিা., বি.বিা.’২০; য.বিা.’১৯; সকল বিার্ড’১৮] 

 (a) ১ম (b) ২ে (c) ৩ে (d) ৪থড 

22. cosθ =
√3

2
 েয়ল, cos2θ এর মান কত?    

   [য.বিা.’২৩, ি.বিা.’২১, রা.বিা.’২০] 

 (a) 0 (b) 
1

2
 (c) 

√3

2
 (d) 1 

23. 90° বকায়ণর িতৃ্তীেমান বকানবট?   [য.বিা.’২৩] 

 (a) 
πc

6
 (b) 

πc

4
 (c) 

πc

3
 (d) 

πc

2
 

24. 2 sin θ cosθ = sin θ এিিং θ সকূ্ষ্ময়কাণ েয়ল, θ =?  

     [কু.বিা.’২৩] 

 (a) 
π

6
 (b) 

π

4
 (c) 

π

3
 (d) 

π

2
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25. θ এর সকল মায়নর জন্য−  

                 [কু.বিা.’২৩; চ.বিা.’২২; ম.বিা.’২১]  
 (i) −1 ≤ sin θ ≤ 1  

 (ii) |cos θ| ≤ 1  

 (iii)−1 ≤ sec θ ≤ 1 

 বনয়চর বকানবট সবিক? 
 (a) ii (b) iii (c) i, ii (d) ii, iii 
26. 2 বস.বম. িযাসাধ্ডবিবশষ্ট িয়ৃত্তর একবট চাপ বকয়ন্দ্র 90° বকাণ 

উৎপন্ন করয়ল চায়পর দিঘডয কত বস.বম. েয়ি? [কু.বিা.’২৩] 

 (a) π বস.বম.  (b) 
3π

2
 বস.বম.  

 (c) 2π বস.বম. (d) 4π বস.বম. 

27. cotθ = −
12

5
 এিিং cotθ ও cosecθ বিপরীত বচহ্নবিবশষ্ট 

েয়ল, sinθ এর মান কত?    [ম.বিা.’২৩] 

 (a) −
5

12
  (b) −

5

13
  

 (c) 
5

13
  (d) 

12

5
 

28. sin B =
1

2
 েয়ল cos 3B − sin 3B এর মান কত?  

     [ম.বিা.’২৩] 
 (a) −2  (b) −1 (c) 1  (d) 2 
 বনয়চর উদ্দীপয়কর আয়লায়ক পরিতডী দুইবট প্রয়ের উত্তর িাও:  

 সজীি সকাল 7: 30 টাে বিিযালয়ে উয়দ্দয়শয রওনা েয়ে 

সকাল 7: 45 টাে বিিযালয়ে বপ াঁছাে। তার ঘবির বমবনয়টর 

কাাঁটার দিঘডয 4 বম.বম.।  
29. সজীয়ির রওনা েওোর সমে ঘবির ঘণ্টার কাাঁটা ও বমবনয়টর 

কাাঁটার অন্তগডত বকাণ কত েয়ি?   [ম.বিা.’২৩] 

 (a) 
π

4
 বরবর্োন (b) 

π

3
 বরবর্োন  

 (c) 
5π

12
 বরবর্োন (d) 

7π

12
 বরবর্োন 

30. িাবি বথয়ক বিিযালে পযডন্ত বপ াঁছায়ত বমবনয়টর কাাঁটাবটর 

অগ্রর্াগ কত িূরত্ব অবতক্রম কয়র?   [ম.বিা.’২৩] 

 (a) π বম.বম.  (b) 
3π

2
 বম.বম.  

 (c) 2π বম.বম. (d) 
5π

2
 বম.বম. 

31. একবট চাকা 120π বস.বম. পথ বযয়ত 12 িার ঘয়ুর। চাকাবটর 

িযাস কত?   [ঢা.বিা.’২২; বস.বিা.’২১; ি.বিা.’১৯] 

 (a) 3.16 বস.বম (প্রাে) (b) 5 বস.বম  

 (c) 6.32 বস.বম (প্রাে) (d) 10 বস.বম 

32. θ =
3π

2
 েয়ল sin θ + cosθ এর মান কত?  

    [রা.বিা.’২২; ি.বিা.’২১] 
 (a) −1 (b) 0 (c) 1 (d) 2 

33.    [রা.বিা.’২২] 

 ∆PQR-এ, PQ = QR = 4 বস.বম. েয়ল RQ এর উপর PQ 

এর লম্ব অবর্য়েয়পর দিঘডয কত? 

 (a) 2 বস.বম.  (b) 2√3 বস.বম. 

 (c) 4 বস.বম.  (d) 8 বস.বম. 

34. 30°12′36" বক বরবর্োয়ন প্রকাশ করয়ল বনয়চর বকানবট 

সবিক?    [চ.বিা.’২২; বস.বিা.’২১] 

 (a) 0.6173c  (b) 0.6273c  

 (c) 0.5173c  (d) 0.5273c 

35. একবট চাকার িযাস 14 বস.বম. েয়ল, এর পবরবধ্র আসন্ন মান 

কত বস.বম.?    [কু.বিা.’২২; বস.বিা.’১৭] 

 (a) 307.88  (b) 175.93  

 (c) 153.94  (d) 43.98 

36.  [বস.বিা.’২২; চ.বিা., ি.বিা.’২১; কু.বিা.’১৯] 

 
 tan θ এর মান কত? 

 (a) 
√x2−y2

x
  (b) 

√y2−x2

x
  

 (c)  
x

√x2−y2
  (d) 

x

√y2−x2
  

37. sin2
2π

3
+ cos2

π

3
= কত?     

   [ম.বিা.’২২; বি.বিা.’২১; বস.বিা.’১৭] 

 (a) 
5

2
 (b) 

1

2
 (c) 1 (d) 

3

2
 

38. 2 sin2 A + 3 sinA − 2 = 0 েয়ল, A = কত? [বযখায়ন 

0 < A <
π

2
 ]   [ম.বিা.’২২; য.বিা.’২১] 

 (a) 30° (b) 45° (c) 60° (d) 90° 

39. cosec A − sinA = কত?    [চ.বিা.’২১] 

 (a) cos2 A ⋅  cosec A (b) cos2 A ⋅ sinA 
 (c) cosec2A ⋅ cosA (d) cosec2A ⋅ sec A 

 

 

25. c 26. a 27. c 28. b 29. a 30. c 31. d 32. a 33. a 34. d  35. d 36. b 37. c 38. a 39. a 
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40. sin2 θ = 0 েয়ল, 2 tanθ
1+tan2 θ

 এর মান কত?   [বস.বিা.’২১] 

 (a) 2 (b) 1 (c) 1
3
 (d) 0 

41. tan θ + secθ = p েয়ল, sin θ এর মান বনয়চর বকানবট? 

    [বস.বিা.’২১] 

 (a) 2p

p2+1
  (b) p

2−1

p2+1
  

 (c) p
2+1

2p
  (d) p

2+1

p2−1
  

42.    [ি.বিা.’২১] 

  বচে অনুসায়র-   

 (i) PQ2 = √2  

 (ii) sin θ =
1

√2
  

 (iii) sin θ + cosθ = √2  

 বনয়চর বকানবট সবিক? 
 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii  (d) i, ii, iii 
43. বনয়চর বচে অনুসায়র AB = কত?   [ি.বিা.’২১] 

 
 (a) 90π (b) 60π (c) 30π (d) 15π 
 বনয়চর উদ্দীপয়কর আয়লায়ক পরিতডী দুবট প্রয়ের উত্তর িাও: 

 
44. প্রিত্ত বচয়ে θ =  কত বরবর্োন?   [য.বিা.’২১] 

 (a) 1.92  বরবর্োন  (b) 1 বরবর্োন  

 (c) 2.92 বরবর্োন  (d) 1.52 বরবর্োন  

45. উদ্দীপয়কর িতৃ্তবটর িযাসায়ধ্ডর সমান িযাসাধ্ডবিবশষ্ট চাকা এক 

িার ঘয়ুর কত িূরত্ব অবতক্রম কয়র?  [য.বিা.’২১] 

 (a) 78.54 বস.বম. (b) 62.84 বস.বম. 

 (c) 31.42 বস.বম. (d) 9.60 বস.বম. 

46. n ∈ N েয়ল,  cos (nπ
2
) এর ১ম বতনবট মান যথাক্রয়ম− 

    [কু.বিা.’২১] 
 (a) 1, 0,−1  (b) 0,−1, 0  
 (c) −1, 0, 1  (d) 0,−1, 1 
 বনয়চর উদ্দীপয়কর আয়লায়ক পরিতডী প্রয়ের উত্তর িাও: 

 
47. sin∠ROP এর মান বকানবট?   [কু.বিা.’২১] 

 (a) 1
2
 (b) 1

√2
 (c) √3

2
 (d) 1 

48. যবি cosθ = b

a
 েে এিিং a > b > 0 েয়ল cot θ এর মান 

বনয়চর বকানবট?  [ি.বিা.’২০, কু.বিা.’১৯] 

 (a) ± a

√a2−b2
  (b) ± b

√a2−b2
 

 (c) ± a

√a2+b2
  (d) ± b

√a2+b2
 

49. O বকন্দ্রবিবশষ্ট ABP িয়ৃত্তর OB = কত?   

 

  [কু.বিা.’২০, বস.বিা.’১৯] 

 (a) 2 বস.বম.  (b) 4 বস.বম. 

 (c) 8 বস.বম.  (d) 16 বস.বম. 

50. sin θ =
y

x
 েয়ল, tan (3π

2
− θ) এর মান কত? 

    [ম.বিা.’২০] 

 (a) √x
2−y2

y
  (b) √x

2−y2

x
  

 (c) y

√x2−y2
  (d) x

√x2−y2
 

 নিচের উদ্দীপচের আচ োচে পরবর্তী দুনি প্রচের উত্তর দোও: 

 
 এখোচি α:β = 3: 4 এবং O বচৃত্তর কেন্দ্র। 

51.  α = কত বরবর্োন?   [চ.বিা.’১৯] 

 (a) 4π
7

 (b) 3π
7

 (c) 3π
14

 (d) 2π
14

 
 

 

40. d 41. b 42. c 43. d 44. a 45. c 46. b 47. a 48. b 49. b 50. a 51. c 
 

R

P

1

1Q

A

Br = 90 wgUvi

O

P

B
2c

O
A

8 †m.wg.

উত্তরমালা 
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52.  চাপ LM এর দিঘডয কত?   [চ.বিা.’১৯] 

 (a) 3.3660 বস.বম. (b) 4.0392 বস.বম. 

 (c) 5.3856 বস.বম. (d) 6.7320 বস.বম. 

53.  একবট P0 বকায়ণর িতৃ্তীে মান Qc েয়ল, বনয়চর বকানবট 

সবিক?    [ি.বিা.’১৯]  

 (a) P
180

=
Q

π
  (b) π

180
=

P

Q
  

 (c) Q
180

=
P

π
  (d) PQ = π

180
 

54.  যনদ cosθ = 1

√2
 হয়, র্চব–   [ঢা.বিা.’১৭]  

 (i) sec2 θ = 2   (ii) sin2θ = 1

2
    

 (iii) tan2θ = 1  

 নিচের কেোিনি সনিে? 

 (a) i, ii  (b) i, iii  
 (c) ii, iii  (d) i,ii, iii 

 
55.  7 sin2 θ − 3 cos2 θ = 4  হচ  tanθ  এর মোি ের্?  

 (a) 1
3
 (b) 1

√3
 (c) ±√7

3
 (d)−

1

√3
 

 নিচের উদ্দীপচের আচ োচে পরবর্তী দুনি প্রচের উত্তর দোও: 

 এেনি নিভুচের কেোণগুচ ো সমোন্তর কেনণভুক্ত এবং কু্ষদ্রর্র 

কেোণনি বহৃত্তম কেোচণর অচধতে।  

56.  কেোণগুচ োচে A এর মোধযচম প্রেোশ েরচ  ২য় কেোণনি হচব   

 (a) A (b) 3A
4

 (c) 2A (d) 4A 

57. কু্ষদ্রর্র কেোণনির বতৃ্তীয় মোি ের্?    

 (a) 2π
c

9
 (b) 4π

c

9
 (c) 7π

c

9
 (d)

5πc

9
 

58.  cosθ = 4

5
 হচ  cot θ = ের্?  

 (a) 4
3
 (b) 3

4
 (c) 5

4
 (d) 

5

3
 

 

 

52. c 53. a 54. d 55. a 56. b 57. a 58. a 

 

 
 

 

01. সমাধ্ান: (a); বকাণ = |
60H−11M

2
| = |

60×3−11×30

2
| = 75° 

02. সমাধ্ান: (b);  

 
 এখায়ন, tan θ = PR

PQ
=

1

1
= 1 

⇒ tanθ = 1 = tan45° ⇒ θ = 45°  
 প্রিত্ত রাবশ, sin(−θ) + cos(−θ) = −sin θ +

cosθ = −sin 45° + cos 45° = −
1

√2
+

1

√2
= 0 

03. সমাধ্ান: (c); PR
QR
+

PQ

QR
= √2 

 এখায়ন,  

   
 PQ = 1,QR = √2 

 QR2 = PQ2 + RP2 ⇒ (√2)
2
= (1)2 + RP2 

 ⇒ RP2 = 2 − 1 ⇒ RP = 1  

 tan θ =
PR

PQ
=

1

1
= 1 

 θ = tan−1(1) =
π

4
  

04. সমাধ্ান: (সবিক উত্তর বনই); π < θ < 3π

2
 

 অথডাৎ, θ → ৩ে চতুর্ডায়গ বযখায়ন sin θ ঋণাত্মক বকনু্ত 

sin θ =
5

13
 বিওো আয়ছ 

05. সমাধ্ান: (a); ঘবির ঘণ্টার ও বমবনয়টর কাটার মধ্যিতডী বকাণ 

= |
60H−11M

2
| = 192.5° 

06. সমাধ্ান: (a); β = 7π

2
; cos (

7π

2
−
π

6
) = −

1

2
 

 cosec (
7π

2
−
π

3
) = −2; tan (

7π

2
−
π

4
) = 1 

07. সমাধ্ান: (a);  

 আমরা জাবন, s = rθ 

 r ধ্রুিক িয়ল, s ∝  θ ⇒ AB ∝  ∠AOB 

উত্তরমালা 

MCQ প্রয়ের িযাখযামূলক সমাধ্ান 
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08. সমাধ্ান: (a); sin θ = 4

5
   

 π

2
< θ < π অথডাৎ θ, 2nd চতুর্ডায়গ tan θ ঋণাত্মক, 

tan θ = −
4

3
 

09. সমাধ্ান: (b); −580° 

 
 ২ে চতুর্ডায়গ অিবিত। 

10. সমাধ্ান: (a); cosθ (+ve) েয়ল, θ 1st  িা 4th  চতুর্ডায়গ 

আিার cosec θ (−ve) ∴ θ বকাণ 1st  চতুর্ডায়গ েয়ত পায়র 

না   

 ∴ θ, 4th চতুর্ডায়গ। 

 ∴ tanθ = −
3

4
 এিিং sec θ = 5

4
 

 cot2 θ = (
−4

3
)
2
=

16

9
 

11. সমাধ্ান: (d); sinA = 1

2
 ∴ A = 30° 

 cosB =
√3

2
 ∴ B = 30°   

 ∴ tan(A + B) = tan60° = √3  

12. সমাধ্ান: (𝐜); ABCD চতুরু্ডয়জ, 

  C = 360° − (25° +75° + 40°)  

     = 220° = 220 × πc

180
=

11πc

9
   

13. সমাধ্ান: (𝐛); ∆ABC এ tan θ = a

c
 

 π

4
< θ <

π

2
 েয়ল, tan π

4
< tanθ < tan

π

2
 

 এখন, tan π
4
<

a

c
⇒ 1 <

a

c
∴ c < a  

14. সমাধ্ান: (𝐚); sin θ = BC

AC
=

a

√a2+c2
  

 cosθ =
AB

AC
=

c

√a2+c2
  

 ∴ sin θ + cosθ =
a+c

√a2+c2
 

15. সমাধ্ান: (𝐛); (25π
2
+ θ) = (25 ×

π

2
+ θ) 

 = (24 ×
π

2
+
π

2
+ θ) ∴ ২ে চতুর্ডায়গ 

16. সমাধ্ান: (𝐝); ধ্বর, বকাণেে 3x, 4x, 5x 

  ∴ 3x + 4x + 5x = πc ⇒ 12x = πc ⇒ x =
πc

12
 

 ∴ িেৃত্তম বকাণ = 5x = 5πc

12
 

17. সমাধ্ান: (𝐚);  

  

18. সমাধ্ান: (𝐝); cos θ (+ve) েয়ল θ 1st  িা 4th  চতুর্ডায়গ 

আিার cosec θ (−ve) ∴ θ 1st  চতুর্ডায়গ েয়ত পায়র না   

 ∴ θ, 4th চতুর্ডায়গ। 

19. সমাধ্ান: (𝐝); 2 cosA = √2 ⇒ cosA = √2

2
  

 ⇒ cosA = 1

√2
  

 ⇒ cosA = cos45° ∴ tan3A = tan(3 × 45°) 
 = tan(135°) = tan(180° − 45°) 
 = −tan45° = −1  

20. সমাধ্ান: (𝐚); tan (θ − 13π

2
) = − tan (13

π

2
− θ) 

 = −tan (13
π

2
− θ) = −tan (6π +

π

2
− θ)  

 = −tan(
π

2
− θ) = −cotθ  

21. সমাধ্ান: (𝐝); −375° বকাণ ৪থড চতুর্ডায়গ অিবিত।  

 
22. সমাধ্ান: (𝐛); θ = 30° ∴ cos2θ = cos60° = 1

2
 

23. সমাধ্ান: (𝐝); (90° × π

180°
)
c
=

πc

2
 

24. সমাধ্ান: (𝐜); sin θ (2 cosθ − 1) = 0 

sin θ = 0   
θ = 0°    

cosθ =
1

2
   

θ =
π

3
  

26. সমাধ্ান: (𝐚); s = rθ = 2 × π

2
= π বস.বম. 

27. সমাধ্ান: (𝐜); ∵ cotθ ঋণাত্মক ও cosecθ ধ্নাত্মক  

 ∴ θ, ২ে চতুর্ডায়গ অিবিত। 

 cotθ =
−12

5
=

OB

AB
  

  ∴ OA = √122 + 52 = 13; sinθ =
5

13
 

28. সমাধ্ান: (𝐛);  B = 30° ⇒ 3B = 90° 

 cos90° − sin90° = 0 − 1 = −1  



 
 

 

7 

29. সমাধ্ান: (𝐚); বকাণ = 6° × (5 + 5 × 30

60
)  

 = 45° =
π

4
 বরবর্োন 

30. সমাধ্ান: (𝐜); s = rθ = 4 × (15 × 6°) 

 = 4 × 15 × 6 ×
π

180
= 2π বম.বম. 

31. সমাধ্ান: (d); 2πr × 12 = 120π 

∴ r = 5 cm ∴ d = 10 cm 

32. সমাধ্ান: (a); sin (3π
2
) + cos (

3π

2
) 

⇒ sin (π +
π

2
) + cos (π +

π

2
) = −1 + 0 = −1 

33. সমাধ্ান: (a); ∆PQD এ cos60° = QD

PQ
   

⇒
QD

4
=

1

2
  

∴ QD = 2  
 

34. সমাধ্ান: (d); 30°12′36” = 30° (12 + 36

60
)
′
 

 = 30°12.6′ = (30 +
12.6

60
)
′
 

 = 30.21° =
πc

180
× 30.21 = 0.5273c  

35. সমাধ্ান: (d); চাকার িযাস, d = 14 cm    

∴ িযাসাধ্ড, r = 7cm 

 ∴ পবরবধ্ = 2πr = 2π × 7 = 14π = 43.98 cm 

36. সমাধ্ান: (b); BC = √y2 − x2 ∴ tanθ = √y2−x2

x
 

37. সমাধ্ান: (c); sin2 (2π
3
) + cos2 (

π

3
) 

 = (
√3

2
)
2

+ (
1

2
)
2
 = 1  

38. সমাধ্ান: (a); 2 sin2 A + 3 sinA − 2 = 0 

 ⇒ 2x2 + 3x − 2 = 0 [ধ্বর, sinA = x] 

 ⇒ 2x2 + 4x − x − 2 = 0 

 ⇒ 2x(x + 2) − 1(x + 2) = 0  

⇒ (x + 2)(2x − 1) = 0 

 ⇒ (sinA + 2)(2 sinA − 1) = 0 ;  

 এখায়ন, sinA ≠ −2 ∴ sin A = 1

2
∴ A = 30° 

39. সমাধ্ান: (a); cosec A − sinA = 1

sinA
− sin A 

 =
1−sin2A

sinA
= cos2 A ×

1

sinA
= cos2 A cosec A 

40. সমাধ্ান: (d); sin2 θ = 0 ∴ sin θ = 0 ∴ tanθ = 0 

 ∴
2 tanθ

1+tan2 θ
=

0

1
= 0 

41. সমাধ্ান: (b);  sinθ
cosθ

+
1

cosθ
= p ⇒

(1+sinθ)2

cos2 θ
= p2 

 ⇒
(1+sinθ)2

1−sin2θ
= p2 ⇒

1+sinθ

1−sinθ
= p2 

 ⇒
2

2 sinθ
=

p2+1

p2−1
⇒ sinθ =

p2−1

p2+1
  

42. সমাধ্ান: (c); (i) নিং সবিক নে, PQ2 = (√2)
2
= 2 

43. সমাধ্ান: (d); s = rθ = 90 × π

6
= 15π  

44. সমাধ্ান: (a); 360° − 250° = 110° 

 = (110 ×
π

180
)
c
= 1.92c 

45. সমাধ্ান: (c); 2πr = 2 × π × 5 cm = 31.41 cm 

46. সমাধ্ান: (b); ℕ = {1, 2, 3,……… }; cos (1. π
2
) 

 = 0, cos (2.
π

2
) = −1, cos (3. π

2
) = 0 

47. সমাধ্ান: (a); sin∠ROP = sin (120° − 90°) =  1
2
   

48. সমাধ্ান: (b); √a2 − b2 cot θ = ±
b

√a2−b2
 

49. সমাধ্ান: (b); s = rθ ⇒ 8 = r × 2 ∴ r = 4 cm   

50. সমাধ্ান: (a);   

  ∴ tan (3π
2
− θ) = cot θ =

√x2−y2

y
  

51.  সমোধোি: (c); α + β = 90° = πc

2
  

 ∴ α =
3

7
×
πc

2
=

3πc

14
  

52.  সমোধোি: (c); ∆LOM-এ, OL = OM 

 ∴ α = ∠OLM = ∠LMO 

 ∴ ∠LOM = π − ∠LON = π − 2 × α  

 [চেোচিো নিভুচে বনহিঃস্থ কেোণ নবপরীর্ অন্তিঃস্থ কেোণদ্বচয়র 

সমনির মোি] 

 ∠LOM = π − (2 ×
3π

14
) =

4

7
π  

 ∴ চাপ, LM = rθ = 3 ×
4

7
π = 5.3856 cm  

a2- b2

b

a

x y

x2- y2
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01. 3 cot2 θ + cosec2 θ = P এিিং Q = −sin(−θ)+cos (−θ)

sec(−θ)+tan (−θ)
 [ঢা.য়িা.’২৪] 

 (a) 20°12′36′′ বক বরবর্োয়ন প্রকাশ কর। 2 

 (b) P = 5 এিিং 0 < θ < 2π েয়ল, θ এর সম্ভািয মান বনণডে কর। 4 

 (c) tan θ = 5

12
 এিিং cosθ ঋণাত্মক েয়ল, বিখাও বয, Q = 34

39
 4 

 

02. a = cot θ এিিং b = cosec θ [রা.য়িা.’২৪] 

 (a) 4θ = π েয়ল, a + b2 এর মান বনণডে কর। 2 

 (b) a + b = x েয়ল, বিখাও বয, sec θ = x2+1

x2−1
 4 

 (c) 3(a2 + b2) = 5 এিিং 0 < θ < 2π, েয়ল θ এর সম্ভািয মান বনণডে কর। 4 
 

03.  [ি.য়িা.’২৪] 

 (a) 20°24′35′′ বক বরবর্োয়ন প্রকাশ কর। 2 

 (b) y
x
+
√x2+y2

x
= a েয়ল, প্রমাণ কয়রা বয, cos θ = 2a

a2+1
 4 

 (c) x
y
+
y

x
=

4

√3
 েয়ল, θ এর মান বনণডে কয়রা। 4 

 

04. (i) sin α + cos α = p এিিং sec α + cosec α = q   

 (ii) a cos θ − b sin θ = c [ঢা.বিা.’২৩] 

 (a) sin2 15° + sin2 75° এর মান বনণডে কর। 2 

 (b) প্রমাণ কর বয, q(p2 − 1) = 2p. 4 

 (c) যবি a = b = c = 1 েে, তয়ি θ এর মান বনণডে কর, বযখায়ন 0 ≤ θ ≤ 2π. 4 
 

05. M = sin θ এিিং N = cos θ   [রা.বিা.’২৩] 

 (a) cos (
−25π 

3
) এর মান বনণডে কর।  2 

 (b) 12M2 + 23N = 22 এিিং 3π
2
< θ < 2π েয়ল tanθ এর মান বনণডে কর। 4 

 (c) 
2

N2
+
M2

N2
= 3 এিিং 0 < θ < 2π েয়ল θ এর মান বনণডে কর।  4 

 

06. a = secθ − tanθ বযখায়ন 0 < θ < π

2
.  [চ.বিা.’২৩] 

 (a) 10 বস.বম. িযাসবিবশষ্ট িয়ৃত্তর বয চাপ বকয়ন্দ্র 32° বকাণ উৎপন্ন কয়র, তার দিঘডয বনণডে কর। 2 

 (b) প্রমাণ কর বয, cosec θ − cot θ = 1−a

1+a
. 4 

 (c) a = 1

√3
 েয়ল θ এর মান বনণডে কর। 4 

 

CQ প্রে ও সমাধ্ান 
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07. cotθ +  cosecθ =  P এিিং x cosA −  y sinA =  z .  [বস.বিা.’২৩] 
 (a) 40°21′ 20" বক বরবর্োয়ন প্রকাশ কর।  2 

 (b) P = 2 েয়ল, প্রমাণ কর বয, tanθ+ secθ−1
tanθ−secθ+1

  =  tanθ + secθ. 4 

 (c) যবি x = 3, y = − 2 sinA এিিং z = 0 েে, তয়ি A  এর মান বনণডে কর। বযখায়ন 0 < A < 2π. 4 
 

08. (i) tanα + secα = A  [বি.বিা.’২৩] 
 (ii) F(α) = cos α   
 (a) cos β = 2

√7
 েয়ল, cot β এর মান বনণডে কর। 2 

 (b) F (5π
2
− α) =

y2−1

y2+1
 েয়ল প্রমাণ কর বয, y2 − A2 = 0 4 

 (c) A = √3 েয়ল, α এর মান বনণডে কর। যখন 0 ≤ α ≤ 2π. 4 
 

09. acos2 x + bsin2x = c; a > c > b > 0 এিিং sin θ = 5

13
.   [ম.বিা.’২৩] 

 (a) sinA + sin2 A = 1 েয়ল বিখাও বয, cos2 A + cos4 A = 1.   2 

 (b) প্রমাণ কর বয, tan x = ±√
c−a

b−c
. 4 

 (c) cosθ ঋণাত্মক েয়ল, বিখাও বয, tanθ+sec(−θ)
cotθ+cosec(−θ)

=
3

10
.  4 

 

10. একবট পাোয়ির উচ্চতা 8.848 বকয়লাবমটার। পাোিবটর শীষডবিন্দু িূরিতডী বকায়না একবট িায়ন 2.25° বকাণ উৎপন্ন কয়র। রতন 
সকাল 10 টা 35 বমবনয়ট ঐ িান বথয়ক পাোিবট বিখার বচষ্টা করবছল। [ঢা.বিা.’২২] 

 (a) tan (7π
6
) এর মান বনণডে কর। 2 

 (b) পাোি বথয়ক ঐ িানবটর িূরত্ব বনণডে কর। 4 
 (c) উক্ত সময়ে ঘবির ঘণ্টার কাাঁটা ও বমবনয়টর কাাঁটার অন্তগডত বকায়ণর মানয়ক বরবর্োয়ন প্রকাশ কর। 4 
 

11. পবৃথিীর িযাসাধ্ড 6440 বক.বম.। পবৃথিী পয়ৃের দুইবট িান বকয়ন্দ্র 30" বকাণ উৎপন্ন কয়র। আিার A = x cosθ এিিং B = y sin θ. 
 [রা.বিা.’২২] 

 (b)পবৃথিী পয়ৃের িান দুইবটর মধ্যিতডী িূরত্ব বনণডে কর। 4 

 (c) A + B = Z েয়ল, প্রমাণ কর বয, x sin θ − y cosθ = ±√x2 + y2 − z2 4 
 

12. ∆ABC -এ, A + B + C = π.  [ঢা.বিা.’২১] 
 (a) 75°25′ বক বরবর্োয়ন প্রকাশ কর। 2 

 (b) A: B: C = 1: 2: 3 েয়ল tan2 B + 2 cosB এর মান বনণডে কর। 4 

 (c) প্রমাণ কর বয, cos A+B
2
+ cot

A+B

2
= (1 + sec

C

2
) sin

C

2
. 4 

 

13. P = cotθ, Q = cosecθ এিিং R = cosθ. [কু. বিা.’২১] 
 (a) বচেসে −510° বকায়ণর অিিান বকান চতুর্ডায়গ বনণডে  কর।  2 

 (b) প্রমাণ কর বয,  1−P−Q
Q−P−1

= √
1+R

1−R
. 4 

 (c) R2. Q − 1

Q
= 1 েয়ল θ এর মান বনণডে কর। বযখায়ন, 0 ≤ θ ≤ π।  4 

 

14. f(x) = cosx.  [রা.বিা.’২০] 

 (a) tanθ = 3

4
 েয়ল, cosecθ এর মান বনণডে কর। 2 

 (b) f(θ) + f (π
2
− θ) = √2 েয়ল, θ এর মান বনণডে কর, বযখায়ন 0 ≤ θ ≤ π

2
. 4 

 (c) f (π
2
− θ) + f(θ) = √2f(θ) েয়ল, প্রমাণ কর বয, f(θ) − f (π

2
− θ) = √2f (

π

2
− θ) 4 
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15. A = tanθ + secθ.  [চ.বিা.’২০] 

 (a) cosα = − 1

√2
;  
π

2
< α < π েয়ল, α এর মান বনণডে কর। 2 

 (b) A = x েয়ল, প্রমাণ কর বয, secθ = (x
2
+

1

2x
). 4 

 (c) A = √3 েয়ল, θ এর মান বনণডে কর, বযখায়ন 0 ≤ θ ≤ 2π. 4 
 

16.  [ম.বিা.’২০] 

 (a) প্রমাণ কর বয, cos 17π
10
+ cos

13π

10
+ cos

9π

10
+ cos

π

10
= 0. 2 

 (b) θ = 60° এিিং r = 50 বক.বম েয়ল, 5 বক.বম./ঘণ্টা বিয়গ A বথয়ক B বত বযয়ত কত সমে লাগয়ি তা বনণডে কর। 4 

 (c) 0 < θ < 2π েয়ল θ বকায়ণর cot এিিং cosec অনুপায়তর িয়গডর বযাগফলয়ক 3 এর সমান ধ্য়র সমীকরণ গিন কর এিিং 

সমীকরণবট সমাধ্ান কর। 4 
 

17. X =
cotA+cosecA−1

cotA−cosecA+1
 এিিং Y = cotA − cosecA.  [কু.বিা.’১৯] 

 (a) A = 2π

3
 েয়ল, Y এর মান বনণডে কর।  2 

 (b) প্রমাণ কর বয, XY = −1 4 

 (c) Y = (√3)
−1

 এিিং 0 ≤ A ≤ 2π েয়ল A এর মান বনণডে কর।  4 

   

 
18. 

  

 (a) sec θ এর মোি নিণতয় ের। 2 

 (b) যনদ a = 1 এবং b = √2 হয় র্চব কদখোও কয, (sec θ − cosβ)(cosec θ − sin β)(tanθ + cot β) = 1. 4 

 (c) যনদ √3a
b
+
√b2−a2

b
= 2 হয় র্চব θ এর মোি নিণতয় ের। 4 

 

19. 

  
 (a) বেরু্য়জর বতনবট বকায়ণর অনুপাত 5: 6: 7 েয়ল েুদ্রতম বকাণবটয়ক বরবর্োয়ন প্রকাশ কর। 2 

 (b) কদখোও কয, (sin α + cosα)2 = 1 + 2 sinα . cosα. 4 

 (c) S + √S2 + 1 = √3 হচ  θ  এর মোি নিণতয় ের। 4 

r

A

B

O

Y

O M
X

P
b

a

A

B 1

S

S2 C



 
 

 

11 

 

 

01.  (a) বিওো আয়ছ, 20° 12′ 36′′ = 20° 12′ (36
60
)
′
= 20° [12′ + 0.6′] 

 = 20° 12.6′ = 20° (
12.6

60
)
°
= 20° + 0.21° = 20.21° 

 1° = (
π

180
)
c
; 20.21° = (

π×20.21

180
)
c
= 0.3527 (Ans.)  

(b) [বি: দ্র: প্রেবট ত্রুবটপণূড] 3 cot2 θ + cosec2θ = 5 ⇒ 3cot2 θ + 1 + cot2 θ = 5 
 ⇒ 4cot2 θ = 5 − 1 ⇒ 4cot2 θ = 4 ⇒ cot2 θ = 1 
 ⇒ tan2 θ = 1 ⇒ tanθ = ±1 
 েে, tan θ = 1 ⇒ θ = 45°, 225° অথিা, tan θ = −1 ⇒ θ = 135°, 315° 
 θ = 45°, 135°, 225°, 315°. (Ans.) 

(c) tan θ =
5

12
 এিিং cosθ ঋণাত্মক েওোর θ বকায়ণর অিিান ততৃীে চতুর্ডায়গ। 

 অথডাৎ, tan θ = 5

12
=

y

x
∴ x = 12, y = 5 

 r = √122 + 52 = √144 + 25 = √169 = 13 

 ∴ sin θ =
−y

r
=

−5

13
; cos θ =

−x

r
=

−12

13
; sec θ =

1

cosθ
=

−13

12
 

 ∴ Q =
−sin(−θ)+cos(−θ)

sec(−θ)−tanθ
=

sinθ+cosθ

secθ−tanθ
=

−5

13
−
12

13

−
13

12
−
5

12

=
−17

13
−18

12

=
34

39
 [Showed] 

02.  (a) বিওো আয়ছ, 4θ = π ⇒ θ =
π

4
 

 এখন, a + b2 = cot θ + cosec2θ = cot π
4
+ (cosec

π

4
)
2
= 1+ (√2)

2
= 1+ 2 = 3 (Ans.) 

(b) বিওো আয়ছ, a + b = x ⇒ cosec θ + cot θ = x 

 ⇒
1

sinθ
+
cosθ

sinθ
= x ⇒

1+cosθ

sinθ
= x ⇒

(1+cosθ)2

sin2 θ
= x2 ⇒

(1+cosθ)2

1−cos2 θ
= x2 

 ⇒
(1+cosθ)(1+cosθ)

(1+cosθ)(1−cosθ)
= x2 ⇒

1+cosθ

1−cosθ
= x2 ⇒

1+cosθ+1−cosθ

1+cosθ−1+cosθ
=

x2+1

x2−1
 [বিয়োজন-য়যাজন কয়র] 

 ⇒
2 cosθ

2
=

x2−1

x2+1
⇒ cosθ =

x2−1

x2+1
⇒ secθ =

x2+1

x2−1
 (য়িখায়না েয়লা) 

(c) 3(a2 + b2) = 5 ⇒ 3(cot2 θ + cosec2θ) = 5 ⇒ 3cot2 θ + 3cosec2θ = 5 
 ⇒ 3cot2 θ + 3(1 + cot2 θ) = 5 ⇒ 3 cot2 θ + 3 + 3 cot2 θ = 5 

 ⇒ 6cot2 θ = 2 ⇒ cot2 θ =
2

6
⇒ cot2 θ =

1

3
⇒ cotθ = ±

1

√3
 

েে, cot θ = 1

√3
⇒ θ = 60°, 240° অথিা, cot θ = − 1

√3
⇒ θ = 120°, 300° 

 ∴ θ = 60°, 120°, 240°, 300° (Ans.) 

03.  (a)  20°24′35′′ বক বরবর্োয়ন প্রকাশ, 20°24′ 35
′′

60′′
⇒ 20°24′

7′

12
⇒ 20°(24 +

7

12
)
′
⇒ 20°(

295

12
)
′
  

 ⇒ 20°(
295

12×60
)
°
= 20° + (

59

144
)
°
= 20.4097°  

(b) 

 

CQ প্রয়ের সমাধ্ান 
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 y

x
+
√x2+y2

x
= a ⇒ tanθ + secθ = a ⇒ tanθ + sec θ = a 

 ⇒
sinθ

cosθ
+

1

cosθ
= a ⇒

sinθ+1

cosθ
= a ⇒

(sinθ+1)2

cos2θ
= a2 

 ⇒
(1+sinθ)(1+sinθ)

1−sin2 θ
= a2 ⇒

(1+sinθ)(1+sinθ)

(1+sinθ)(1−sinθ)
= a2 ⇒ 1+sinθ

1−sinθ
= a2 

 ⇒
1+sinθ+1−sinθ

(1+sinθ−1+sinθ)
=

a2+1

a2−1
⇒

2

2 sinθ
=

a2+1

a2−1
⇒ sinθ =

a2−1

a2+1
⇒ sin2 θ =

(a2−1)2

(a2+1)2
 

 ⇒ 1 − cos2 θ =
(a2−1)2

(a2+1)2
⇒ cos2 θ = 1 −

(a2−1)2

(a2+1)2
 

 ⇒ cos2 θ =
(a2+1)2−(a2−1)2

(a2+1)2
⇒ cos2 θ =

4a2

(a2+1)2
⇒ cosθ =

2a

a2+1
  

(c)  x
y
+
y

x
=

y

√3
⇒ tanθ + cot θ =

4

√3
⇒

sinθ

cosθ
+
cosθ

sinθ
=

4

√3
 

 ⇒
sin2 θ+cos2 θ

sinθ cosθ
=

4

√3
⇒

1

sinθ cosθ
=

4

√3
⇒ sinθ cosθ =

√3

4
 

 ⇒ sinθ√1 − sin2 θ =
√3  

4
⇒ sin2 θ − sin4 θ =

√3

4
 

 ধ্বর, sin2 θ = x ⇒ x − x2 =
√3

4
= 0 ⇒ 4x2 − 4x + √3 = 0 

 ⇒ x =
+4±√42−4⋅1⋅(√3)

2⋅4
=

4±√16−4√3

8
∴ sin2 θ =

4±√16−4√3

8
 

04. (a)     sin2 15° + sin2 75° = sin2 15 + sin2(90° − 15°) = sin2 15° + cos2 15° = 1(Ans.)  
(b) L.H.S = q(p2 − 1) 
 = (secα + cosec α) (sin2 α + cos2 α + 2 sinα cos α − 1) 

 = (
1

cosα
+

1

sinα
) × 2 sin α cos α  

 = 2 ⋅ (sinα + cosα) = 2p = R.H. S  (প্রমাবণত) 

(c) বিওো আয়ছ, a = b = c = 1 
 ∴ cos θ − sin θ = 1 

 ⇒ cosθ = 1 + sin θ  

 ⇒ cos2 θ = 1 + sin2 θ + 2 sin θ [উর্েপয়ে িগড কয়র] 
 ⇒ 1 − sin2 θ = 1 + sin2 θ + 2 sin θ ⇒ 2sin2 θ + 2 sin θ = 0 ⇒ sin θ (sin θ + 1) = 0 

 sin θ = 0 
 ∴ θ = 0° 

 sin θ = −1 = −sin π
2
, sin

3π

2
 

 ∴ θ = 3π

2
 ∴ বনয়ণডে মান: θ = 0, 3π

2
 (Ans.) 

 

05. (a) cos (
−25π

3
) = cos (

25π

3
) [∵ cos(−θ) = cosθ]  

 = cos (16 ×
π

2
+
π

3
)  = cos

π

3
 [বযয়েতু n বজাি এিিং প্রথম চতুর্ডায়গ অিবিত]   

 =
1

2
 (Ans.) 

(b) বিওো আয়ছ, M = sin θ এিিং N = cos θ 
  12M2 + 23N = 22 ⇒ 12 sin2 θ + 23 cosθ = 22  
 ⇒ 12 − 12 cos2 θ + 23 cosθ = 22  [sin2 θ = 1 − cos2 θ]  
 ⇒ 12 cos2 θ − 23 cosθ + 10 = 0 ⇒ 12 cos2 θ − 15 cosθ − 8 cosθ + 10 = 0  
 ⇒ 3 cosθ (4 cosθ − 5) − 2(4 cosθ − 5) = 0  
 ⇒ (3 cos θ − 2)(4 cos θ − 5) = 0  

 েে, 3 cosθ − 2 = 0 ∴ cos = 2

3
  

 অথিা, 4 cosθ − 5 = 0 ∴ cosθ = 5

4
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 বযয়েতু, −1 ≤ cosθ ≤ 1;  

 তাই, cosθ = 2

3
 এিিং cos θ ≠ 5

4
 

 3π

2
< θ < 2π েয়ল, cos θ ধ্নাত্মক ও tan θ ঋণাত্মক। 

 ∴ tanθ = −
sinθ

cosθ
= −

√1−cos2 θ

cosθ
= −

√1−
4

9

2

3

   

 ∴ tanθ = −
√5

2
  (Ans.) 

(c) বিওো আয়ছ, M = sin θ , N = cosθ  

 ∴
2

N2
+
M2

N2
= 3 ⇒ 2

cos2 θ
+

sin2 θ

cos2 θ
= 3  

 ⇒ 2 sec2 θ + tan2 θ = 3   
 ⇒ 2 + 2 tan2 θ + tan2 θ = 3  [sec2 θ = 1 + tan2 θ]  

 ⇒ 3 tan2 θ = 1 ⇒ tan2 θ = 1

3
 ⇒ tan θ = ± 1

√3
  

 ১ম চতুর্ডায়গ, tanθ ধ্নাত্মক; tan θ = 1

√3
= tan

π

6
 

 ∴ θ =
π

6
  

 ২ে চতুর্ডায়গ, tanθ ঋণাত্মক; tan θ = − 1

√3
 

 = tan(π −
π

6
) ∴ θ =

5π

6
  

 ৩ে চতুর্ডায়গ tan θ ধ্নাত্মক; tanθ = 1

√3
 

 = tan(π +
π

6
) ∴ θ =

7π

6
  

 ৪থড চতুর্ডায়গ tan θ ঋণাত্মক; tan θ = −1

√3
 

 = tan(2π −
π

6
) ∴ θ =

11π

6
  

 ∴ 0 < θ < 2π এর জন্য, θ = π

6
,
5π

6
,
7π

6
,
11π

6
 (Ans.) 

06. (a) ধ্বর, িযাসাধ্ড = r 

 ∴ িযাস = 2r = 10 বসবম. 

 ∴ r = 5 বসবম. 

 বকয়ন্দ্র উৎপন্ন বকাণ, θ = 32° = (32 × π

180
)
c
=

8

45
π বরবর্োন 

 ∴ চায়পর দিঘডয, s = rθ = (5 × 8

45
π) বস.বম. = 2.7925 বস.বম. (Ans.) 

(b) বিওো আয়ছ, a = sec θ − tanθ 

 ⇒ a =
1

cosθ
−

sinθ

cosθ
 ⇒ a =

1−sinθ

cosθ
 ⇒ a =

1

sinθ
−1

cosθ

sinθ

 

  ⇒ a =
cosec θ−1

cotθ
 ⇒ 1

a
=

cotθ

cosec θ−1
 

 ⇒
1−a

1+a
=

cotθ−cosec θ+1

cotθ+cosec θ−1
 [বিয়োজন-বযাজন] 

 ⇒
1−a

1+a
=

cotθ−cosec θ+cosec2θ−cot2 θ

cotθ+cosecθ−1
    [cosec2θ − cot2 θ = 1] 

 ⇒
1−a

1+a
=

−cosec θ+cosec2θ+cosecθ cotθ+cotθ−cosecθ cotθ−cot2θ

cotθ+cosecθ−1
   

 ⇒
1−a

1+a
=

cosecθ(−1+cosecθ+cotθ)−cotθ(−1+cosecθ+cotθ)

cotθ+cosecθ−1
  

 ⇒
1−a

1+a
=

(cotθ+cosecθ−1)(cosecθ−cotθ)

(cotθ+cosecθ−1)
∴
1−a

1+a
= cosec θ − cot θ (Proved)  
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(c) বিওো আয়ছ, a = sec θ − tanθ এিিং a = 1

√3
  

 ∴ sec θ − tanθ =
1

√3
 ⇒ 1

cosθ
−

sinθ

cosθ
=

1

√3
 ⇒ 1−sinθ

cosθ
=

1

√3
 

 ⇒
(1−sinθ)2

cos2 θ
=

1

3
 ⇒

(1−sinθ)2

1−sin2 θ
=

1

3
 ⇒ 1−sinθ

1+sinθ
=

1

3
  

 ⇒
1−sinθ−1−sinθ

1−sinθ+1+sinθ
=

1−3

1+3
 [বিয়োজন-বযাজন কয়র] 

 ⇒
−2sinθ

2
=

−2

4
 ⇒ sin θ =

1

2
= sin

π

6
[∴ θ <

π

2
]  

 ⇒ θ =
π

6
 ;  ∴ θ = π

6
 (Ans.) 

07. (a) 40°21′20′′ = 40° (21
20

60
)
′
= 40° (21

1

3
)
′
= 40° (

64

3
)
′
= (40

64

3×60
)
°
  

 = (
1816

45
)
°
=

1816

45
×

π

180
 বরবর্োন [∵ 1° = π

180
] 

 = 0.70433c (প্রাে) (Ans.)  

(b) বিওো আয়ছ, cotθ + cosecθ = P = 2 

  L. H. S.= tanθ+secθ−1

tanθ−secθ+1
=

(tanθ+secθ)−(sec2 θ−tan2 θ)

tanθ−secθ+1
  

 =
(tanθ+secθ)−(secθ−tanθ) (secθ+tanθ)

tanθ−secθ+1
 =

(secθ+tanθ)(1−secθ+tanθ)

1−secθ+tanθ
= secθ + tanθ  

 = R.H. S. (𝐏𝐫𝐨𝐯𝐞𝐝)   

 [বি.দ্র: এই প্রমায়ণ cot θ + cosec θ = p = 2 এর বকায়না রূ্বমকা বনই] 

(c) বিওো আয়ছ, x = 3, y = −2sin A এিিং z = 0 

  এখন, xcosA − ysinA = z 
 ⇒ 3cosA + 2 sin2 A = 0  
 ⇒ 2 − 2cos2 A + 3cosA = 0  
 ⇒ 2cos2 A − 3cosA − 2 = 0   
 ⇒ 2cos2 A − 4cosA + cosA − 2 = 0  
 ⇒ (2cosA + 1)(cosA − 2) = 0  

 ∴ cosA = −
1

2
= cos

2π

3
       বকনু্ত cosA ≠ 2 

 ∴ A =
2π

3
                            কারণ, −1 ≤ cosA ≤ 1 

 আিার, cosA = −cos π
3
 = cos (π + π

3
) ∴ A = 4π

3
               

 ∴ A =
2π

3
,
4π

3
 (Ans.) 

08. (a) বিওো আয়ছ, cosβ = 2

√7
 

   
 ∴ বচে েয়ত, cot β = 2

√3
 (Ans.)  

(b) উদ্দীপক েয়ত পাই, tanα + secα = A এিিং F(α) = cosα 

 ∴ F (
5π

2
− α) = cos (

5π

2
− α) = sinα 

 শতডময়ত, F (5π
2
− α) =

y2−1

y2+1
= sin α = y2−1

y2+1
 

 ⇒ sinα−1
sinα+1

=
y2−1−y2−1

y2−1+y2+1
 [বিয়োজন – বযাজন] 

 ⇒ sinα−1
sinα+1

=
−2

2y2
=

−1

y2
 ⇒ y2 = 1+sinα

1−sinα
= 

cosecα+1

cosecα−1
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 ⇒ y2 = 
(cosec α+1)2 

cosec2 α−1
 [েয়র ও লয়ি (cosec α + 1) গুণ কয়র] 

 ⇒ y2 = 
(cosec α+1)2 

cot2α
 ⇒ y2 = (cosecα

cotα
+

1

cotα
)
2
  

 ⇒ y2 = (secα + tanα)2 = A2 ⇒ y2 − A2 = 0 (Proved) 

(c) বিওো আয়ছ, A = tanα + sec α = √3 

 ∴ tanα + secα = √3 

 ⇒ sinα
cosα

+
1

cosα
= √3 ⇒ 1 + sinα = √3 cosα  

 ⇒ 1 + 2 sinα + sin2 α = 3 − 3 sin2 α ⇒ 4 sin2 α + 2 sinα − 2 = 0  
 ⇒ 2 sin2 α + sinα − 1 = 0 ⇒ 2 sin2 α + 2 sin α − sin α − 1 = 0 
 ∴ (2 sin α − 1)(sin α + 1) = 0 

েে, sin α = 1

2
 অথিা sin α = −1 

বকনু্ত, sin α = −1 েয়ল, secα অসিংজ্ঞাবেত েয়ে যায়ি। 

 ∴ sin α =
1

2
∴ sinα ≠ −1  

 ১ম চতুর্ডায়গ, α = π

6
 

 ২ে চতুর্ডায়গ, α = π − π

6
=

5π

6
 

 শুবি পরীো: α = π

6
 েয়ল,  

 L.H. S.= tan
π

6
+ sec

π

6
= √3 = R.H. S  

 α =
5π

6
 েয়ল,  

 L.H. S.= tan
5π

6
+ sec

5π

6
=

−1

√3
−
√3

2
= −2√3 ≠ R.H. S  

 ∴ α =
π

6
 (Ans.) 

09. (a) বিওো আয়ছ, sinA + sin2 A = 1  
 ⇒ sinA = 1 − sin2 A [sin2 A + cos2 A = 1] 

 ∴ sin A = cos2 A………(i)  

 L.H.S = cos2 A + cos4 A = sinA + (cos2 A)2  

 = sinA + sin2 A  [(i) নিং েয়ত  cos2 A = sinA িবসয়ে পাই] 
 = 1 = R.H.S (Showed)   

(b) বিওো আয়ছ, acos2 x + b sin2x = c  

 ⇒ a + b tan2x =
c

cos2 x
 [cos2 x িারা র্াগ কয়র] 

 ⇒ b tan2 x + a − c(sec2 x) = 0 ⇒ b tan2 x − c(1 + tan2 x) + a = 0  

 ⇒ (b − c) tan2 x + a − c = 0 ⇒ tan2 x =
c−a

b−c
  

 ∴ tan x = ±√
c−a

b−c
 (Proved) 

(c) বিওো আয়ছ, sin θ = 5

13
 

 

∴ tanθ =
−5

12

∴ sec θ =
−13

12

∴ cot θ =
−12

5 }
 
 

 
 

∴ cosθ ঋণাত্মক বিধ্াে tan θ = sinθ(+ve)

cosθ(−ve)
= (−ve)  

 LHS: 
tanθ+sec(−θ)

cotθ+cosec (−θ)
 =

tanθ+secθ

cotθ−cosec θ
  =

−5

12
+(

−13

12
)

−12

5
−
13

5

 =
3

10
  = R.H.S (Showed)  
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10. (a)  tan (
7π

6
) = tan (π +

π

6
) = tan

π

6
=

1

√3
 (Ans.) 

(b) 

 
 ময়ন কবর, O বিন্দু ঐ িান বনয়িডশ কয়র। O বিন্দু েয়ত পাোয়ির িূরত্ব  = r = িযাসাধ্ড 

 পাোয়ির উচ্চতা ≈ চাপ = 8.848 km 

 ∠AOB = 2.25° = (2.25 ×
π

180
) বরবর্োন 

 আমরা জাবন, s = rθ ⇒ r =
S

θ
=

8.848
2.25π

180

=
8.848×180

2.25π
= 225.31 km (Ans.) 

(c)  ঘবিয়ত 60 বট ঘর রয়েয়ছ এিিং প্রবতবট ঘর বকয়ন্দ্র (360
60
)
°
 িা 6° বকাণ উৎপন্ন কয়র। 

 বমবনয়টর কাাঁটা 60 বমবনয়ট 60 বট ঘর অবতক্রম কয়র। 

 ∴ বমবনয়টর কাাঁটা 1 বমবনয়ট 60
60

 বট ঘর অবতক্রম কয়র 

 ∴ বমবনয়টর কাাঁটা 35 বমবনয়ট 60×35
60

 বট ঘর অবতক্রম কয়র 

  = 35 বট ঘর অবতক্রম কয়র 

 ঘণ্টার কাাঁটা 60 বমবনয়ট 5 বট ঘর অবতক্রম কয়র 

 ঘণ্টার কাাঁটা 35 বমবনয়ট 35×5
60

 বট ঘর অবতক্রম কয়র = 35

12
 বট ঘর অবতক্রম কয়র। 

 আিার, ঘণ্টার কাাঁটা, 12 ঘণ্টাে 60 বট ঘর অবতক্রম কয়র। 

 ∴ 10 ঘণ্টাে 60×10
12

 বট ঘর অবতক্রম কয়র = 50 বট ঘর অবতক্রম কয়র। 

 ∴ 10 টা 35 বমবনয়ট ঘণ্টার কাাঁটার অবতক্রান্ত ঘর = (50 + 35

12
) 

 ∴ ঘণ্টার কাাঁটা ও বমবনয়টর কাাঁটার মধ্যিতডী ঘর  

 (50 +
35

12
− 35) বট = 215

12
 বট 

 215

12
 বট ঘয়রর জন্য উৎপন্ন বকাণ {(215

12
× 6) ×

π

180
} বরবর্োন = 43

72
π বরবর্োন (Ans.) 

11. (b)  পবৃথিীর িযাসাধ্ড = 6440 বক.বম.  

 পয়ৃের দুইবট িান েয়ত বকয়ন্দ্র উৎপন্ন বকাণ = 30" = 30

60
×

1

60
×

π

180
 বরবর্োন = 1.45 × 10−4 বরবর্োন 

 ∴ িূরত্ব, s = rθ = (6440 × 1.45 × 10−4) বক.বম.  

 = 0.937 বক.বম.  

(c) A = x cos θ , B = y sin θ 

 A + B = x cosθ + y sin θ = z 

 ⇒ x2 cos2 θ + y2 sin2 θ + 2xy cosθ sin θ = z2  

 ⇒ x2 (1 − sin2 θ) + y2(1 − cos2 θ) + 2xy cos θ sin θ = z2  

 ⇒ x2 − x2 sin2 θ + y2 − y2 cos2 θ + 2xy cosθ sin θ = z2 

 ⇒ −(x sin θ)2 − (y cos θ)2 + 2xy cosθ sin θ = z2 − x2 − y2  

 ⇒ (xsinθ)2 − 2xy cos θ sin θ + (y cosθ)2 = x2 + y2 − z2 

 ⇒ (x sin θ − y cos θ)2 = x2 + y2 − z2  

 ∴ x sin θ − y cos θ = ±√x2 + y2 − z2  (প্রমাবণত) 
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12. (a)  প্রিত্ত বকাণ = 75°25′ = (75 + 25

60
)
°
= (

905

12
)
°
= (

905π

12×180
) বরবর্োন  

  = 1.3163  বরবর্োন (Ans.) 
 

(b)  বিওো আয়ছ, A:B: C = 1: 2: 3। 

  ধ্বর,  A = x ∴ B = 2x; C = 3x 

 x + 2x + 3x = 180o ⇒ 6x = 180o ⇒ x = 30o 

 ∴ A = 30o; B = 60o; C = 90o 

 ∴ tan2 B + 2 cosB = tan2 60o + 2cos60o = 3 + 2 ×
1

2
= 4 (𝐀𝐧𝐬. )  

(c)  বিওো আয়ছ, A + B + C = π 

 ⇒ A+ B = π − C ⇒ A+B

2
=

π

2
−
C

2
  

 L. S.= cos
A+B

2
+ cot

A+B

2
= cos (

π

2
−
C

2
) + cot (

π

2
−
C

2
) 

 = sin
C

2
+ tan

C

2
= sin

C

2
+

sin
C

2

cos
C

2

= sin
C

2
+ sin

C

2
sec

C

2
= (1 + sec

C

2
) sin

C

2
 (Proved.) 

13. (a)  −510° = −450° + (−60°) = −(5 × 90°) − 60°   সুতরািং, বকাণবট ৩ে চতুর্ডায়গ অিবিত। (Ans.) 

 

(b)  L.H. S = 1−P−Q

Q−P−1
=

(cosec2θ−cot2 θ)−cotθ−cosecθ

cosecθ−cotθ−1
  [cosec2θ − cot2 θ = 1] 

 =
(cosecθ+cotθ){(cosecθ−cotθ−1)}

cosecθ−cotθ−1
= cosecθ + cot θ =

1

sinθ
+
cosθ

sinθ
=

1+cosθ

sinθ
  

 = √
(1+cosθ)2

sin2θ
= √

(1+cosθ)2

1−cos2 θ
= √

1+cosθ

1−cosθ
 = √

1+R

1−R
= R.H. S (Proved) 

(c)  R2. Q −
1

Q
= 1 ⇒ cos2 θ. cosecθ −

1

cosecθ
= 1 

 ⇒ cos2 θ
1

sinθ
− sin θ = 1 ⇒

(1−sin2 θ)−sin2 θ

sinθ
= 1 ⇒ 1 − 2 sin2 θ = sin θ 

 ⇒ 2sin2 θ + sinθ − 1 = 0 ⇒ 2sin2 θ + 2 sin θ − sin θ − 1 = 0 
 ⇒ 2 sinθ(sinθ + 1) − 1 (sinθ + 1) = 0  

 ⇒ (sinθ + 1)(2sinθ − 1) = 0 েে, sinθ + 1 = 0 

 ⇒ sinθ = −1  

 বকনু্ত 0 ≤ θ ≤ π েওোে sinθ ≥ 0 েয়ি। অতএি এবট গ্রেণয়যাগয নে। 

 অথিা, 2sinθ − 1 = 0 ⇒ sinθ =
1

2
= sin (

π 

6
) = sin (π −

π

6
)  ∴ θ =

π

6
,
5π

6
 (Ans.) 

14. (a)  বিওো আয়ছ, tanθ = 3

4
=

 ম্ব
ভূনম

  

 অবতরু্জ = √(3)2 + (4)2 = 5  

 ∴  cosecθ =
5

3
 (Ans.) 

(b)  বিওো আয়ছ, f(x) = cosx  এিিং  f(θ) + f (π
2
− θ) = √2  

 ⇒ cosθ + cos (
π

2
− θ) = √2 ⇒ cosθ + sinθ = √2  

 ⇒ sinθ = √2 − cosθ ⇒ sin2 θ = (√2 − cosθ)
2
 [িগড কয়র] 

 ⇒ sin2 θ = 2 − 2√2cosθ + cos2 θ 

 ⇒ 1 − cos2 θ = 2 − 2√2cosθ + cos2 θ [sin2 θ = 1 − cos2 θ]  

3

4

5
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 ⇒ 2cos2 θ − 2√2cosθ + 1 = 0 ⇒ (√2cosθ)
2
− 2(√2cosθ)(1) + (1)2 = 0 

 ⇒ (√2cosθ − 1)
2
= 0 ⇒ √2cosθ − 1 = 0 [িগডমলূ কয়র]  

 ⇒ cosθ =
1

√2
= cos

π

4
 ∴  θ =

π

4
  

  ∴ বনয়ণডে সমাধ্ান: θ = π

4
  বযয়েতু, 0 ≤ θ ≤ π

2
. (Ans.) 

(c)  বিওো আয়ছ, f(x) = cosx  এিিং  f (π
2
− θ) + f(θ) = √2f(θ)  

 ⇒ cos (
π

2
− θ) + cosθ = √2cosθ 

 ⇒ sinθ + cosθ = √2cosθ ⇒ sinθ = (√2 − 1)cosθ  

 ⇒ (√2 + 1)sinθ = {(√2)
2
− (1)2} cosθ [উর্ে পয়ে (√2 + 1) িারা গুণ কয়র পাই] 

 ⇒ (√2 + 1)sinθ = (2 − 1)cosθ ⇒ √2sinθ + sinθ = cosθ  

 ⇒ cosθ − sinθ = √2sinθ ⇒ cosθ − cos (
π

2
− θ) = √2cos (

π

2
− θ)  

 ∴ f(θ) − f (
π

2
− θ) = √2f (

π

2
− θ) (Proved) 

15. (a)  বিওো আয়ছ, cosα = − 1

√2
⇒ cosα = cos (π −

π

4
) [α বিতীে চতুর্ডায়গ অিবিত] 

 ⇒ cosα = cos (
3π

4
) ⇒ α =

3π

4
  (Ans.) 

(b)  বিওো আয়ছ, A = tanθ + secθ 

 ⇒ tanθ + secθ = x ⇒
sinθ

cosθ
+

1

cosθ
= x  

 ⇒
1+sinθ

cosθ
= x ⇒ (

1+sinθ

cosθ
)
2
= x2 [িগড কয়র]  

 ⇒
(1+sinθ)2

(1−sin2θ)
= x2 [cos2 θ = (1 − sin2θ)] 

 ⇒
(1+sinθ)(1+sinθ)

(1+sinθ)(1−sinθ)
= x2 ⇒

1+sinθ

1−sinθ
= x2 

 ⇒
1+sinθ+1−sinθ

1+sinθ−1+sinθ
=

x2+1

x2−1
 

 ⇒
2

2sinθ
=

x2+1

x2−1
  [বযাজন-বিয়োজন কয়র]  

 ⇒
1

sinθ
=

x2+1

x2−1
⇒ sinθ =

x2−1

x2+1
 

 ⇒ sin2 θ = (
x2−1

x2+1
)
2

 [িগড কয়র]  

 ⇒ sin2 θ =
x4−2x2+1

x4+2x2+1
⇒ 1 − cos2 θ =

x4−2x2+1

x4+2x2+1
  

 ⇒ cos2 θ = 1 −
x4−2x2+1

x4+2x2+1
 ⇒ cos2 θ =

x4+2x2+1−x4+2x2−1

x4+2x2+1
 

 ⇒ cos2 θ =
4x2

x4+2x2+1
 ⇒ cos2 θ = (

2x

x2+1
)
2
 

 ⇒ cosθ =
2x

x2+1
⇒

1

secθ
=

2x

x2+1
⇒ sec θ =

x2+1

2x
  

 ⇒ secθ =
x2

2x
+

1

2x
⇒ secθ =

x

2
+

1

2x
   [প্রমাবণত] 

(c)  বিওো আয়ছ, secθ + tanθ = √3 

 ⇒
1

cosθ
+

sinθ

cosθ
= √3 ⇒

1+sinθ

cosθ
= √3  

 ⇒ 1 + sinθ = √3cosθ ⇒ (1 + sinθ)2 = (√3cosθ)
2
 [িগড কয়র] 

 ⇒ 1 + 2sinθ + sin2 θ = 3 cos2 θ  ⇒ 1 + 2sinθ + sin2 θ = 3(1 − sin2 θ)  
 ⇒ 1 + 2sinθ + sin2 θ − 3 + 3 sin2 θ = 0 ⇒ 4 sin2 θ + 2sinθ − 2 = 0  
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 ⇒ 4sin2 θ + 4sinθ − 2sinθ − 2 = 0  
 ⇒ 4sin θ (sinθ + 1) − 2(sinθ + 1) = 0  
 ⇒ (sinθ + 1)(4sinθ − 2) = 0   
 ∴ sinθ + 1 = 0 ⇒ sinθ = −1  

 ⇒ sinθ = sin
3π

2
⇒ θ =

3π

2
  

 অথিা, 4sinθ = 2 ;   sinθ = 1

2
  

 sinθ =
1

2
 েয়ল ১ম চতুর্ডায়গ, sinθ = 1

2
= sin

π

6
 

 θ =
π

6
 বযখায়ন, 0 ≤ θ ≤ 2π  

 ২ে চতুর্ডায়গ sinθ = sin (π − π

6
) ;   θ =

5π

6
  

 ∴ বনয়ণডে মান π
6
 ,
5π

6
 ,
3π

2
 . (Ans.) 

16. (a)  L.H.S = cos 17π
10
+ cos

13π

10
+ cos

9π

10
+ cos

π

10
  

 = cos (4 ×
π

2
−
3π

10
) + cos (2 ×

π

2
+
3π

10
) + cos (π −

π

10
) + cos

π

10
  

 = cos
3π

10
− cos

3π

10
− cos

π

10
+ cos

π

10
= 0  

 ∴ cos
17π

10
+ cos

13π

10
+ cos

9π

10
+ cos

π

10
= 0 [Proved]  

(b)  বিওো আয়ছ, θ = 60° এিিং r = 50 বক.বম. 

 ধ্বর, চাপ AB = s বক.বম. 

 আমরা জাবন, s = rθ = 50 × 60 × π

180
 বক.বম.= 50π

3
=

50×3.1416

3
= 52.36 বক.বম. (প্রাে) 

 ∴ A বথয়ক B বত বযয়ত সমে লাগয়ি = 52.36

5
= 10.472 ঘণ্টা। 

(c)  প্রেময়ত, সমীকরণবট েল: cot2 θ + cosec2θ = 3  

 বযখায়ন 0 < θ < 2π ⇒ cos2 θ

sin2 θ
+

1

sin2 θ
= 3 

 ⇒
cos2 θ+1

sin2 θ
= 3  

 ⇒ 1 − sin2 θ + 1 = 3 sin2 θ ⇒ 2 − sin2 θ = 3 sin2 θ  

 ⇒ 4sin2 θ = 2 ⇒ sin2 θ =
1

2
⇒ sin θ = ±

1

√2
  

 প্রথম চতুর্ডায়গ, sin θ = 1

√2
⇒ sinθ = sin

π

4
  ∴  θ =

π

4
  

 বিতীে চতুর্ডায়গ, sin θ = 1

√2
= sin

π

4
 = sin (π −

π

4
) = sin

3π

4
 ∴ θ =

3π

4
  

 ততৃীে চতুর্ডায়গ, sin θ = −1

√2
= −sin

π

4
 = sin (π +

π

4
) = sin

5π

4
 ∴ θ =

5π

4
  

 চতুথড চতুর্ডায়গ, sin θ = − 1

2
= −sin

π

4
 = sin (

4π

2
−
π

4
) = sin

7π

4
 ∴ θ =

7π

4
  

 বনয়ণডে সমাধ্ান θ = π

4
,
3π

4
,
5π

4
,
7π

4
. (Ans.) 

17. (a)  বিওো আয়ছ, Y = cotA − cosec A 

 A =
2π

3
 েয়ল, 

 Y = cot
2π

3
− cosec

2π

3
 

 = cot (π −
π

3
) − cosec (π −

π

3
) = −cot

π

3
− cosec

π

3
  

 = −
1

√3
−

2

√3
= −

−3

√3
= −√3   (Ans) 
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(b)  বিওো আয়ছ, X = cotA+cosec A−1

cotA−cosec A+1
  

  Y = cotA − cosec A 

 L.S = XY =
cotA+cosec A−1

cotA−cosec A+1
× (cotA − cosec A) 

 =
cotA+cosec A−(cosec2A−cot2A)

(cotA−cosec A+1)
× (cotA − cosec A)  

 =
(cotA+cosec A)−(cosec A+cotA)(cosec A−cotA)

(cotA−cosec A+1)
× (cotA − cosec A) = (cotA + cosec A)(cotA − cosec A) 

 = cot2 A − cosec2A = −(cosec2A − cot2 A) 

 = −1 = R.S  (Proved) 

(c)  বিওো আয়ছ, Y = cotA − cosec A, 0 ≤ A ≤ 2π 

 Y = (√3)
−1
⇒ cotA −cosec A =

1

√3
………(i) 

 আমরা জাবন, cosec2A − cot2 A = 1 

 ⇒ (cosec A + cot A)(cosec A − cotA) = 1  

∴ cosec A + cot A = −√3………(ii) 

 (i) ও (ii) নিং সমীকরণ বযাগ কয়র পাই,  

 2 cotA =
1

√3
− √3 ⇒ 2 cotA =

1−3

√3
 

 ⇒ 2cotA = −
2

√3
∴ tanA = −√3 

 ∴ A = π −
π

3
=

2π

3
; A = 2π −

π

3
=

5π

3
  

 A =
2π

3
 িবসয়ে পাই,  

 L.S = cotA − cosec A = cot
2π

3
− cosec

2π

3
 

 = cot (π −
π

3
) − cosec (π −

π

3
) = −cot

π

3
− cosec

π

3
  

 = −
1

√3
−

2

√3
= −

3

√3
= −√3 ≠ R. S 

 ∴ L. S ≠ R. S ∴
2π

3
 গ্রেণয়যাগয নে। 

 ∴ A =
5π

3
  (Ans) 

   

 
18. (a)  

 

 sec θ =
OP

OM
=

b

√b2−a2
  (Ans.)  
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(b)  

    

 OP = √2 ; PM = 1 ; OM = 1                       

  GLb, sec θ =
OP

OM
=

√2

1
 ;  cosβ =

PM

OP
=

1

√2
 

 cosec θ =
OP

PM
=

√2

1
  ;  sin β =

OM

OP
=

1

√2
  

 tan θ =
PM

OM
= 1  ;   cot β =

PM

OM
= 1 

 ∴ (sec θ − cos β)(cosecθ − sin β)(tanθ + cot β) 

 = (√2 −
1

√2
) (√2 −

1

√2
) (1 + 1) =

1

√2
.
1

√2
. 2 = 1 = R.H. S [Showed]  

(c)  
√3a

b
+
√b2−a2

b
= 2 ⇒ √3sinθ + cosθ = 2 [∴

a

b
= sin θ ; 

√b2−a2

b
= cosθ]  

 ⇒ (√3sin θ)
2
= (2 − cosθ)2 ⇒ 3sin2 θ = 4 − 4 cosθ + cos2 θ  

 ⇒ 3(1 − cos2 θ) = 4 − 4 cosθ + cos2 θ  

 ⇒ 4cos2 θ − 4 cosθ + 1 = 0 ⇒ (2 cosθ − 1)2 = 0 ⇒ cos θ =
1

2
 

 ⇒ cosθ = cos
π

3
   ∴  θ =

π

3
 (Ans.)  

19. (a)  5x + 6x + 7x = 180 ⇒ 18x = 180 ⇒ x = 10 

 ∴ েুদ্রতম বকাণ 5x = 50° = 50πc

180
=

5π

18
 বরবর্োন 

(b)   sin α = S

√S2+1
 ; cosα =

1

√S2+1
  

 L.H. S = (sin α + cos α)2 =
(S+1)2

(S2+1)
 

 Avevi, R.H. S = 1 + 2 sinα cosα = 1 + 2.
S

√S2+1
.

1

√S2+1
  

 = 1 +
2S

S2+1
 =

S2+1+2S

S2+1
=

(S+1)2

S2+1
  ∴ L.H. S = R.H. S  

(c)   S

1
+
√S2+1

1
= √3  

 ⇒ cotθ + cosec θ = √3 ⇒
cosθ

sinθ
+

1

sinθ
= √3 

 ⇒ 1 + cosθ = √3sin θ ⇒ 1 + 2cosθ + cos2 θ = 3(1 − cos2 θ) 

 ⇒ 4cos2 θ + 2cos θ − 2 = 0 ⇒ 4cos2 θ + 4 cos θ − 2cosθ − 2 = 0 

 ⇒ 4cosθ(cos θ + 1) − 2(cosθ + 1) = 0  

 েে, অথিা 

 ⇒ cosθ = −1  4 cosθ − 2 = 0  

 θ = 180° cosθ =
1

2
 

  cosθ = cos
π

3
= cos (2π −

π

3
) = cos

5π

3
    

 ∴ θ =
π

3
,
5π

3
, π (Ans.) 


